

УДК 332

## СВОБОДА ДОГОВОРА В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

Иличкина Д. А., студент гр. МУб-201, II курс

Научный руководитель: Востриков К.В., к. пол. н., доцент  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева

Значимость договора в гражданском праве России все больше набирает популярность. Для становления современных экономических отношений в России используются рыночные механизмы, на образование которых влияют закрепленные в законах права на частную собственность, на экономическую деятельность, на свободную эксплуатацию имущества и навыков, необходимых для предпринимательской практики. Воплощение принципа свободы договора в отношениях, имеющих договорной характер, необходимо для осуществления работы рыночной экономики и совершенствования конкуренции.

Отношения, возникшие между субъектами, и которые регулирует гражданское право, называются гражданскими. Такие отношения базируются на свободе, автономности и инициативе человека. Данные элементы закреплены в Гражданском кодексе РФ и проявляются при заключении договоров, составлении их наполнения.

Одним из главных принципов гражданского права РФ является свобода договора, данный принцип расположен ст. 421ГК РФ [1]. Суть принципа свободы договора заключается в том, что физические лица и юридические лица имеют свободу в заключении договора. Принцип основывается на равенстве сторон, т.е. стороны находятся в равном финансовом, имущественном положении и не подчиняются друг другу, а имеют одинаковый вес и влияние.

Также принцип свободы договора позволяет свободно составлять его условия, данный пункт закреплен в Гражданском кодексе [1]. Договаривающиеся стороны добровольно определяют его содержание и формируют его конкретные условия, за исключением случаев, когда содержание любого условия четко определено законом или иным правовым актом.

Участники гражданского договора вправе заключить такой договор, в котором содержаться части иных договоров, закрепленные в законах РФ [3]. Соответствующие части правил соглашений, элементы которых содержатся в смешанном соглашении, касаются отношений сторон смешанного соглашения, если иное не вытекает из соглашения сторон или из сути настоящего соглашения.

Составляя гражданский договор, следует опираться на ряд критериев:[2]

- Наличие права у субъектов гражданско-правовых отношений принимать решение самим составлять договор или не составлять;
- Установление для юридических лиц и граждан свободы в выборе партнера, согласно договору;
- Установление равенства сторон в юридическом смысле при заключении соглашения;
- Участники правоотношений имеют свободу заключения договора, предусмотренного и не предусмотренного законодательством;
- Наличие возможности заключения договора, в который включено содержание других договоров, предусмотренных законодательством;
- Условия договора устанавливаются самостоятельно.

Тем не менее необходимо помнить, что ввиду применения на практике принципов перечисленных свобод могут появиться различные злоупотребления у субъектов гражданских правоотношений. В этом можно убедиться, изучив судебные дела по данному вопросу.

Также в Гражданском кодексе есть пункт, который обязывает граждан при реализации своих прав и свобод действовать добросовестно.

При определении и координации условий договора, выбора его вида, необходимо считаться с правами и свободами, включенными в Конституцию, с интересами участников гражданских правоотношений. Иначе в случае неудачной сделки, нужно будет обратиться в суд и предоставить договорные документы, но суд не примет их, так как существуют противоречия с Конституцией, либо условия договора не прописаны вовсе, тогда договор будет недействительным.

Свобода договора имеет ограничения. Границы свободы договора в правоотношениях субъектов обозначены в законах РФ, но реальное ограничение свободы договора используется лишь в редких случаях, очень редко, когда нарушены гражданские права. [4]

Таким образом, можно сделать вывод, что согласно Конституции РФ, должна признавать и охранять права и свободы человека. Основываясь на принципе свободы договора, необходимо также учитывать не только права человека, но и обязанности и поведение, относящиеся к области правоотношений граждан.

Находясь в правоотношениях, граждане должны не только отстаивать свои права и использовать их, действуя, по совести, а также не выходить за рамки дозволенного, думать о возможных последствиях своей деятельности и уважать права других участников правоотношений.

### Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2020) (с изм. и доп. от 06.08.2021) [Электронный ресурс] // Справочная правовая система «Консультант плюс»
2. Печенкин, И.П. Свобода договора в гражданском праве Российской Федерации [Текст] / И.П. Печенкин // Проблемы науки. - 2018. - № 11 (35). - С. 31-34.
3. Приходько, А.А. Принцип свободы договора в гражданском праве [Текст] / А.А. Приходько // Синергия Наук. - 2021. - № 57. - С. 181-185.
4. Матвеева Е.В., Востриков К.В. ПРИМЕНЕНИЕ ЭТИЧЕСКИХ КОДЕКСОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА). Вестник Забайкальского государственного университета. 2020. Т. 26. № 5. С. 27-36.